

# 我州健康扶贫工作取得显著成效

## 截至今年11月10日,全州因病致贫返贫人口数减至1484人

本报讯(通讯员 文斌) 我州紧紧围绕提升基本医疗卫生服务能力,深化医改,做好沪滇合作项目,全面推进健康扶贫工作,因病致贫、因病返贫人数大幅度减少。截至2020年11月10日,全州因病致贫返贫人口数减至1484人,与2016年末55408人相比,通过健康扶贫,已实现减贫目标人口53924人,减贫率达97.32%。

健康扶贫是一项长期性、复杂性系统工程。人员素质提升,服务水平提高,基础条件改善,信息化战略的推进,每一步都要付出艰辛的努力。我州坚持以实现基层医疗卫生机构“三个一”目标集中攻坚的重大战略举措,加快实施卫生健康脱贫攻坚建设项目,改善贫困地区医疗卫生条件。2016年以来,我州共争取到中央及省卫生建设项目12个,总投资16.59亿元;争取到人才队伍培养项目资金3155.878万元。目前,全州县、乡、村三级医

疗机构建设达到标准化,12个县级综合医院全部达到二级甲等医院,110个乡镇卫生院、1093个村卫生室房屋建设、人员配备全面达到标准,已有514个村卫生室经过改扩建,建筑面积达到180平方米以上,群众就医条件明显改善。

我州每年集中脱产培训乡村医生1000人;依托昆明医科大学、大理大学等高等院校,为乡镇卫生院招录免费定向订单生218人;依托大理卫校,招录了乡村免费定向订单培养乡村医生96人。通过县乡医疗机构“医疗共同体”,乡村医疗机构“一体化”办公,分级诊疗制度落实到位,巡回医疗、义诊活动、对口支援服务活动,有效实现了优质医疗资源向基层延伸的目标。

我州不断深化医改,加快提高县域内医疗卫生服务水平,切实减轻群众看病就医负担。祥云县在县域医疗卫生资源配置、医共体总额打包下的支付方式改革、县乡村

三级医疗卫生机构管理、县乡信息化互联互通方面形成了可复制、可推广、具有示范和引领效应的“祥云模式”,并在全省推广。2020年5月8日,国务院办公厅通报表扬公立医院综合改革成效较为明显地方,祥云县荣登光荣榜。同时,我州加强中医药事业发展,宾川县、弥渡县等6个县荣获国家中医药先进县;宾川县中医院一年的门诊量达到30万人次以上,在云南省名列前茅。

近年来,我州积极推广沪滇对口帮扶,百姓广泛受益。2016年上海市卫生健康委选派了上海市第九人民医院、复旦大学附属金山医院等对口帮扶5个县医院。帮扶建立了245项新技术、新项目,资助、捐赠设备17台件,价值近1.2亿元。2018年11月,大理州与上海浦东新区建立了医疗对口帮扶机制,对我州云龙等8家县医院开展对口帮扶。同时,大理州选派多批

医技人员赴上海进修、挂职锻炼,提升服务能力和管理水平。沪滇合作项目的开展,有力提升了大理州的医疗水平,培养了一大批技术骨干。

为切实推进脱贫攻坚工作,我州制定了《健康扶贫三年行动计划》等文件,全面落实国家各项健康扶贫政策。实现县域内医疗机构“先诊疗后付费”“一站式”结算等便民惠民服务措施,贫困人口基本医疗救助全覆盖,服务质量不断提升。由各级财政出资,对建档立卡贫困人口人均定额补助180元,购买基本医保、大病保险,实现了两个100%。突出对象精准,贫困人口“三个一批”行动计划保障到位,对32种大病进行集中救治,开展了儿童先心病免费救治、白内障复明工程等大型活动。通过持续不断努力,我州因病致贫、因病返贫人数大幅度减少,健康扶贫工作取得了显著成效。

### 推进爱国卫生“7个专项行动”进行时

## 南涧有序推进农贸市场环境卫生整治和管理工作

本报讯(通讯员 李精美) 南涧县高度重视农贸市场环境卫生全面提升民生工程,结合爱国卫生“管集市”专项行动,由政府主导,市场化运作,企业承建原则,按照净化、美化、规范化、精细化、标准化,进行建设和规范化经营管理,保证人民群众在共建共享发展中有更多获得感、幸福感。

该县以建设“设施达标、环境整洁、安全放心、文明规范”的规范化农贸市场为目标,强化市场开办方主要负责人“第一责任人”管理责任,进一步完善市场设施,提升市场环境,坚持共享共建。农贸市场环境全提升工作所需资金以市场开办单位自行解决为主,政府给予环境卫生全提升专项经费补助为辅的原则进行,按照社会公益基础设施标准,通过项目资金支持和政府

购买服务等方式,给予相关政策上的大力扶持。

同时,该县坚持问题导向抓好突破,坚持目标导向抓实提升,坚持结果导向抓出实效,精准施策,分步实施,制定切实可行的计划表和路线图。9月30日前,已完成“五个一”以及改造新建出入口、厕所洗手设施共5座13个;10月30日前,完成农贸市场大棚顶改造工程,全面完成活禽宰杀三区分离、水产品专区设置及其他硬件设施;按要求完成划行归市,改造熟食区及摊位设施,安装铝合金罩面;按照“三线、五面、一栏、一闸”各类商品按物价管理规定明码标价,实现规范经营管理;11月15日前,完成了市场内地砖路面处理和增设防滑设施,并通过对标对表、“挂图作战”,按下“管集市”专项行动“加速键”。

## 祥云以文艺表演为载体 宣传爱国卫生“7个专项行动”

□ 特约记者 陈应国

“自觉行动为自己,新风新尚好家园,7个专项勇担当,爱国卫生保健康,全民参与见行动,美好生活人人享!”最近,每天傍晚,在祥云县云南驿镇旧站村十字路边沿,“旧站十字路广场舞队”正在排练《爱国卫生保健康》《打赢脱贫攻坚》等花灯歌舞,队员们专心致志,紧密结合宣传爱国卫生运动的歌词和精彩的表演,惹得路人驻足观看,并为这支基层群众文艺团队点赞。

“旧站十字路广场舞队”于2012年组建,是旧站村一支业余文艺团队,多次代表村里到乡镇和其他村庄演出,并在云南驿镇组织的演出活动中获得二等奖,是祥云县许许多多文艺队伍发展壮大的一个缩影。目前,全县有群众业余文艺团队100多支,仅是旧站村就有10多支业余文艺演出队,基本覆盖了全县每个村和社区,成为近年来涌现城乡文艺舞台上的佼佼者。

“我们村为把健康向上的文化送到院落,积极转变文化发展方式,借助文化大发展大繁荣的强劲东风,切实从组织

开展好群众自编自演、自娱自乐的乡村特色文化品牌入手,增强文化自觉和文化自信,营造和谐的娱乐空间。”旧站十字路广场舞队队长王黎坦言,旧站村积极探索基层群众文艺团队建设,目前村里10余支业余文艺团队,这些业余文艺团队使村里不同层次、有着不同文化需求的文艺爱好者从单兵、个体向骨干、团队集聚靠拢,带动了基层文艺团队的壮大发展。各业余演出队结合当前开展的爱国卫生“7个专项行动”,编创出了许多专题节目,在全县开展的“大排查大扫除大宣传”中发挥了较大作用。

祥云县紧紧围绕各时期重点工作,加大政策扶持力度,加快公共文化建设,推动了文化事业的繁荣发展。自声势浩大的爱国卫生“7个专项行动”开展以来,全县各级各部门积极探索基层群众文艺团队在爱国卫生运动中的宣传鼓动作用,创新群众文化活动方式,积极开展爱国卫生运动“大排查大扫除大宣传”,不仅有力地推进了“7个专项行动”的深入开展,还培养了一批基层优秀文艺人才,催生了一批群众文艺精品,形成了一批具有地方特色的公共文化品牌。



11月13日,施工人员在洱海生态廊道进行地下电缆的施工。  
在洱海生态廊道建设指挥部的统一协调指挥下,云建投总承包二部、大理苍洱投资建设有限责任公司等洱海生态廊道承建单位和设计单位通力合作,在保证工程质量和施工安全的前提下,统筹好各方力量,细化作战方案,加快项目推进,全力以赴确保高标准高质量按时完成129公里洱海生态廊道建设。  
[记者 辛向东 摄]



11月13日,大理市凤仪镇中心完小师生开展爱国卫生“7个专项行动”。  
自爱国卫生运动开展以来,凤仪镇中心完小认真组织发动学生和教职工对学校厕所、教室、公共区域等进行大扫除,对校园内外的杂草、垃圾、纸屑、树枝进行了集中清理。每天除了早中晚三次全校学生进行卫生清洁之外,下午放学之后,还安排专人对学校门口、教室走道、厕所等重点区域进行大消杀。  
[通讯员 赵思兰 摄]

## 年轻党员干部要养成阅读党报党刊的习惯

□ 李宝

临近年底,又到一年党报党刊征订发行时;同时,许多高校毕业生被吸纳进党政机关和企业事业单位。在全面加强党的领导和从严治党新形势下,加强党报党刊阅读使用,引导年轻干部特别是年轻党员干部养成读党报党刊的习惯,是对年轻干部成长大有裨益的事。

党报党刊肩负着为党立言、为党传声的责任,是党的意识形态工作的主阵地,是党的重要思想舆论工具。年轻党员干部培养读党报

党刊的好习惯,对个人成长帮助是多方面的。

首先,党报党刊是党和人民的“喉舌”,是党和政府联系人民群众的桥梁和纽带,传播党的声音,传递发展正能量。年轻党员干部通过学习党报党刊可以增强政治意识、把好政治方向、站稳政治立场;第二,当前我们身处互联网时代、自媒体时代,获取信息的渠道多了,但杂音也多了,而年轻干部通过党报党刊可以掌握正确的舆论方向,在面对纷繁复杂情况下,可

以坚定地与党中央保持一致;第三,年轻干部通过党报党刊,可以及时了解党和国家方针、政策以及各级党委、政府的重大工作决策部署和当前的中心工作,在工作中,能够掌握重点;第四,年轻干部阅读党报党刊也是加强个人政治思想学习和提高党性修养的重要途径。

当然,要让年轻党员干部养成阅读党报党刊的习惯,党报党刊也要着力改进创新,充分发挥内容生产优势,持续改进文风,不断提高

办报办刊质量,不断增强党报党刊的传播力、引导力、影响力和公信力。同时,更要适应互联网传播规律和新媒体发展规律,推进媒体深度融合,通过年轻人喜欢的媒介传播渠道和喜闻乐见的传播方式,吸引和引导年轻党员干部。



公益广告

# 保护洱海 从我做起